

2021年4月20日 星期二
辛丑年三月初九 第20728期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平将出席博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式

新华社北京4月19日电 外交部发言人华春莹19日宣布：国家主席习近平将于4月20日应邀以视频方式出席博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式并发表主旨演讲。

文莱苏丹哈桑纳尔、智利总统皮涅拉、印尼总统佐科、哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫、老挝国家主席通伦、韩国总统文在寅、新加坡总统哈莉玛、斯里兰卡总统戈塔巴雅、越南国家主席阮春福、孟加拉国总理哈西娜、柬埔寨首相洪森、马耳他总理

阿贝拉、蒙古国总理奥云额尔登、新西兰总理阿德恩、第七十五届联合国大会主席博兹克尔、国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃等外国领导人和国际组织负责人将应邀以视频方式出席年会。

习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》俄文版出版发行

新华社北京4月19日电 中共中央党史和文献研究院翻译的习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》一书俄文版，近日由中央编译出版社出版发行。

习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》由中共中央党史和文献研究院编辑，收入习近平同志论述坚持推动构建人类命运共同体的重要文稿85篇。该书俄文版和此前出版的英

文、法文、日文版，对于国外读者深入理解构建人类命运共同体理念，深刻理解习近平外交思想的丰富内涵和我国的外交方针政策等，具有重要意义。

习近平在清华大学考察时强调 坚持中国特色世界一流大学建设目标方向 为服务国家富强民族复兴人民幸福贡献力量



4月19日，在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到清华大学考察。这是习近平在清华大学成像与智能技术实验室同师生们亲切交谈。

■今年是中国共产党成立100周年，我国开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。党和国家事业发展对高等教育的需要，对科学知识和优秀人才的需要，比以往任何时候都更为迫切

■我国高等教育要立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，心怀“国之大者”，把握大势，敢于担当，善于作为，为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量

■广大青年要肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花

新华社北京4月19日电 在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到清华大学考察。习近平代表党中央，向清华大学全体师生员工和海内外校友致以节日的祝贺，向全国广大青年学生致以诚挚的问候。

习近平强调，百年大计，教育为本。今年是中国共产党成立100周年，我国开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。党和国家事业发展对高等教育的需要，对科学知识和优秀人才的需要，比以往任何时候都更为迫切。我们要建设



4月19日，在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到清华大学考察。这是习近平出席师生代表座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 鞠鹏 摄

世界一流大学是中国特色社会主义的一流大学，我国社会主义教育就是要培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。我国高等教育要立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，心怀“国之大者”，把握大势，敢于担当，善于作为，为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量。广大青年要肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

上午9时30分许，习近平在中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁、清华大学党委书记陈旭、校长邱勇陪同下，首先来到美术学院，参观美术学院校庆特别展。美术展馆内，一块块展板图文并茂，一件件展品各具特色。习近平详细了解重大主题和国家形象设计作品创作、展示等情况介绍，仔细观看展品。习近平指出，美术、艺术、科学、技术相辅相成、相互促进、相得益彰。要发挥美术在服务经济社会发展中的重要作用，把更多美术元素、艺术元素应用到城乡规划建设中，增强城乡审美韵味、文化品

位，把美术成果更好服务于人民群众的高品质生活需求。要增强文化自信，以美为媒，加强国际文化交流。

清华大学成像与智能技术实验室成立于2001年，主要开展计算摄像、脑科学与人工智能国际前沿交叉科学等基础理论与关键技术的研究。习近平来到这里，结合展板、电子屏幕察看实验室开展计算光学、脑科学与人工智能交叉科学实验研究和开发新科技应用场景情况，听取实验室理论研究、技术攻关、成果转化应用等情况介绍。(下转第3版)

2021年全国先进女职工集体和个人表彰大会在京举行 陈刚出席会议并讲话

本报北京4月19日电 (记者郑莉)“五一”国际劳动节来临之际，中华全国总工会今天在人民大会堂举行2021年全国先进女职工集体和个人表彰大会，表彰全国五一巾帼奖状、奖章和全国五一巾帼标兵岗、标兵获得者。受全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明委托，全国总工会书记、副主席、书记处第一书记陈刚在大会上讲话，向获得此次表彰的集体和个人表示热烈祝贺，向全国广大女职工和工会女职工工作者致以节日问候。

会议指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视工人阶级和工会工作、妇女工作，关心关怀广大女职工。全国亿万女职工听从党的召唤，以主人翁姿态积极投身改革开放和社会主义现代化建设，在疫情防控一线、脱贫攻坚主战场和各条战线奋战，涌现出一批又一批爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新的先进集体和个人，她们是千千万万奋斗在各行各业女职工中的优秀代表，是全国广大职工特别是女职工的学习榜样。

会议强调，实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，为广大女职工大展作为提供了新舞台，为工会女职工组织发挥作用提供了新机遇。广大女职工要提高政治站位，以庆祝中国共产党成立100周年为契机，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定永远跟党走的理想信念；要立足本职岗位，积极投身劳动和

技能竞赛，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，展示建功“十四五”的巾帼风采；要强化学习意识，干一行爱一行，钻一行精一行，争当知识型、技能型、创新型女职工；要坚持身体力行，积极投身“培育好家风——女职工在行动”主题实践活动中，自觉践行社会主义核心价值观。各级工会女职工组织和广大工会女职工工作者要切实履行维权服务基本职责，加强自身建设，创新工作方式手段；各级工会要高度重视和大力支持女职工工作，围绕中心、服务大局，发挥优势、体现特色，为全面建设社会主义现代化国家贡献巾帼力量，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

全总副主席、书记处书记蔡振华主

持大会。全总副主席、书记处书记魏地春宣读表彰全国五一巾帼奖状(奖章)、全国五一巾帼标兵岗(标兵)的决定。北京市东城区劳动人事争议仲裁院女职工权益争议审理庭等10个集体荣获全国五一巾帼奖状，程芳琴等10名个人荣获全国五一巾帼奖章。与此同时，350个集体和350名个人分获全国五一巾帼标兵岗、标兵称号。此次表彰的集体和个人，绝大多数来自医卫、交通、教科、制造、电力等行业的一线岗位。在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情中作出了重要贡献。5名受表彰代表在会上发言。

全总党组、书记处同志，全总女职工委员会委员、女职工代表等参加大会。

全总女职工委员会七届三次会议在京召开

紧扣推动高质量发展 动员女职工在新征程中建功立业

本报北京4月19日电 (记者郝赫)全国总工会女职工委员会七届三次会议4月19日至20日在京召开，会议部署了2021年全国工会女职工工作任

务。据悉，各级工会女职工组织将开展一系列活动，在为女职工办实事做好事解难事中更好地凝聚女职工，动员广大女职工积极投身全面建设社会主义现代化国家的火热实践。

会议要求，各级工会女职工组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足“两个大局”，胸怀“国

之大者”，找准切入点着力点，进一步体现工会女职工组织新作为。重点任务包括突出加强女职工思想政治引领，团结带领广大女职工听党话、跟党走；紧扣推动高质量发展，组织动员女职工在新征程中建功立业；切实履行维权服务基本职责，不断提高女职工生活品质；大力弘扬社会主义核心价值观，充分发挥女职工在家庭文明建设中的独特作用；主动适应新阶段新要求，着力加强工会女职工组织自身建设。

(下转第3版)

贫困学生有了更公平的受教育和就业机会—— 希望之路越走越宽广

奋斗百年路 启航新征程
同心奔小康

本报记者 于忠宁

“从大山走到北京，我的脚步迈得有些远。”潘林超是来自贵州省从江县的一名贫困学生，2019年他以优异成绩考进北京师范大学，“我能考上大学，得益于国家为我们修筑的希望之路。”

像潘林超一样受益于国家教育扶贫政策的学生有很多。党的十八大以来，我国累计有514.05万建档立卡贫困学生接受高等教育，呈现逐年增长的态势。一系列的支持政策，为贫困学生创造了更公平的受教育和就业机会，希望之路越走越宽广。

乡村的观念之变

潘林超至今难忘，全村村民为他和另外3名考上大学的同学饯行的场景。他所在的村寨，帮父母干活的孩子比上学的孩子多，村干部、老师上门动员孩子读书，常常吃闭门羹。从江县开展“普九”教育工作后，村民们渐渐改变了思想观念，村里读书的孩子渐渐多了起来。

2014年，该村4名高中生考上大学，村里炸开了锅：“没想到咱村也出了大学生！”从那一年起，吃长桌宴、敲锣打鼓把大学生送出寨门，成为该村的传统。如今，村里已经先后送出了20多名大学生，孩子考上大学成为家长的最大荣光。

(下转第3版)

安徽省总工会十四届五次全委会议召开 宋国权当选省总工会主席

本报合肥4月19日电 (记者陈华)安徽省总工会第十四届委员会第五次全体会议今

天在合肥举行，安徽省人大常委会党组书记、副主任宋国权当选省总工会主席。